

侨界关注

别因陋习影响华人整体形象

杨宁 游仪

近年来，关于海外华人在公共场所大声喧哗、随地吐痰、乱扔垃圾、不排队等不文明现象的报道屡见不鲜。近日，加拿大的一个华人因炫富被查税的事件，再次将“中国式陋习”推上了风口浪尖。

不文明现象时有发生

华人在国际上，通常是勤劳、努力与善良的代名词。

随着华人面孔越来越多地出现在全球各行各业中，海外华人的正面形象，却因为个别华人的不文明行为，出现了一丝裂缝。

近日，据加拿大中文媒体报道，一个华人被加拿大国税局查税。他苦恼地抱怨道：“我十多年来都是这样报税，今年国税局却怀疑我漏报收入，要我出示之前几年的银行账户信息和信用卡资料。”后来他发现，税务局之所以盯上他，不过是因为他炫富。

早在2016年，加拿大税务局已经开始在社交媒体上收集纳税人的信息，将纳税人上报的收入与实际生活情况对比。如果二者不匹配，纳税人可能会遭到处罚。而在这个华人的社交媒体页面上，随处可见一家人吃喝玩乐享受生活的照片。这些开名车、吃美食、秀出国奢华旅行的照片，与他的实际收入不符，这引起了税务部门的关注和怀疑。

其实，近年来，个别华人在海外公共场所大声喧哗、随地吐痰、横穿马路、乱扔垃圾、不排队等不文明现象时有发生，因个体原因造成整体华人形象受损的例子屡见不鲜。有些媒体甚至将这归纳为“中国式陋习”。

据美国《世界日报》报道，美国蒙特利公园市图书馆部分华人读者喜欢喧哗，在图书馆内旁若无人大声接听电话。部分华

人读者对图书也不爱惜，喜欢折角，在感兴趣内容下批注画线，看见好文章信手剪下，让图书馆工作人员大伤脑筋。美国《侨报》也说，个别华人乘客会在公交车上随意吃饭，喜欢将私人物品放置身边，占用他人位置，引当地居民不满。

美国波特兰州立大学教授李斧说，国外有不少有钱华人为了享受低收福利，隐瞒国内收入和财产，冒领救济金。这类情况实际上远比报道出来的多。

风俗不同引感受差异

谈及这些陋习的原因，难道真的是因为国人素质太差，所以才会把在本国养成的一些坏习惯带出国门，做出不文明举动吗？其实，并非如此。

首先，不文明行为并不是中国人的专利。“我去过很多地方，有些地方的不文明涂鸦，很明显能看出是外文。所以说这种现象是全世界都有的，将之归为华人的专利，并不合适。”暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平在接受本报采访时说。

其次，海外华人不文明现象，并不普遍。“在旧金山有很多华人，在日常生活中是能看见一些‘中国式陋习’，其中最典型的就是横穿马路。在美国，大家过马路一般比较守规矩，不会随便横穿，但刚来的朋友可能还保留着国内的习惯，不太按照信号灯走，也不走斑马线。但这样的情况并不常见。”在美国待了28年的美国华裔总会顾问蔡文耀在接受本报采访时表示。

再次，“中国式陋习”的出现，是有原因的。

“很多国家在移民的过程中，都有过由于文化和习俗等因素，与当地格格不入。”在分析“中国式陋习”出现的原因时，陈奕平说，“这种陋习的存在一方面是由于中西方之间有文化差异，比如我们中国人吃饭都喜欢一大桌子人一起，显得热闹，而西方人在吃西餐时，却很安静。另一方面则是因为双方的生活习惯不同，一时之间难以改变、融入。”

蔡文耀也说，“一些来美国旅游的人也好，刚来的移民也好，他们可能不太习惯这边的生活方式，也不太明白美国人的生活习惯，所以有时会产生‘中国式陋习’这样的现象。”

入乡随俗破刻板印象

虽然“中国式陋习”并非仅限于华人，但这不该成为陋习存在的借口。

这些陋习，无论对身处国内的我们来说，还是对远居海外的华人而言，都是一块绊脚石。中国人如果想要进一步发展，就需要破除陋习，改变外国人对华人的刻板印象。

首先要做到的，就是入乡随俗。陈奕平认为，新移民要更多地了解当地的习俗、文化、宗教等，华人要有尊重当地社会文化习俗的意识。李斧也说，“遵守当地公德十分重要。”

其次，要充分发挥当地社团的优势。在蔡文耀看来，当地的华人社团、机构能很好

地发挥作用。“新移民可以找一下华人在当地的社团，多参与当地的活动，还可以跟一些早期移民请教经验，减少错误。”

再次，可以充分发挥媒体的作用，重振中华美德。“媒体可以多做一些公益性的宣传活动，可以提醒华人和新移民，注意一下当地的习俗和习惯。”陈奕平表示，“出国前看看一些注意事项的宣传手册，入乡随俗，注意安全。”此外，华人还可以从自身做起，从教育着手，提高自身道德修养，重振中华美德。在李斧看来，道德教育要从小抓起，这样新移民到海外后会自然养成良好习惯，不仅不会将国内的陋习带到海外，更会成为传播中华美德的使者。

海外华人融入当地，并非易事，但要有融入的意识。一方面要摒弃封闭心态，积极参与当地生活，不将自己局限在华人圈中，另一方面要尊重对方，遵守别国规矩，不要一意孤行。

正如欧洲中国和平统一促进会副主席曹燕灵说的那样，海外华人要共同营造一种文明氛围，引导华人养成良好的行为习惯。

文化上的差异，生活上的不同，会让海外华人被贴上负面标签。这虽然是国外媒体妖魔化华人的产物，但也提醒着华人时刻谨言慎行，维持良好形象。华人应当更加注重细节，主动提升素质，以适应自身不断提升的地位。

题为美国1号公路沿途风景。资料图片

华人社区

华侨亦在悉尼开启慰侨之旅

3月22日，中国国务院侨务办公室主任裘援平抵达悉尼，开启为期五天的慰侨之旅。“暖心”之旅。中国驻悉尼领事馆总领事顾小杰、侨务领事孙彦涛、南海传媒总裁李冰、悉尼华星艺术团团长余俊武等到机场迎接裘援平一行。

裘援平指出，我们每一次的海外访问，都是带着祖国及家乡父老乡亲的关心，同时，带着为侨胞更好服务的敬畏之心。希望这次访问能成为一次暖心之旅，服务之旅，关爱之旅。

(据中新网)

法侨预清明祭奠一战华工

3月21日，法国外籍兵团退伍华人协会会长陈建青邀请法侨学界、华文媒体代表召开会议，商讨今年清明节期间到努瓦勒耶市郊的诺莱特华工墓园举行悼念仪式，纪念在第一次世界大战中英勇捐躯的华工，得到与会者的一致赞同。

陈建青表示，今年适逢法国大选，他希望发动侨界，特别是发挥华人从政者的力量，同时邀请法国政界人士，共同关注一战华工，为进一步提高华人在法地位，促进当地人民与华人相互融合、相互尊重做出努力。

两名华裔高票连任美市议员

3月21日，美国加州圣盖博市宣布2017年议员选举结果，两名华裔高票连任。

根据圣盖博市官方公布选举结果，竞选连任的华裔议员卜君毅和廖钦和名列前两名。卜君毅获得19.01%的选票，廖钦和得票率18.20%，两人得票数远超过其他候选人。第三名曼查克比廖钦和少200票，顺利当选。虽然市议员职位并不强调当选者的政党归属，但卜君毅、廖钦和与曼查克均为注册民主党员，并获得洛杉矶县民主党委员会背书。圣盖博市表示将于4月4日正式确认最终的结果。

巴新华人商店火灾遭哄抢

据巴布亚新几内亚华助中心消息，当地时间3月23日下午5时，在巴新首都莫尔兹比港市的博罗科区塔巴里广场，一华商店发生火灾。

巴新华助中心在接到求救电话后，马上跟中国大使馆联系，敦促消防车到位后，为尽快控制火势，减少华商损失，又请求机场管理局消防车帮助，终于在晚上7时32分控制火势。3月24日上午5时37分，火灾复燃，火势蔓延到隔壁商场，当地居民纷纷哄抢，场面非常混乱。巴新华助中心警告在首都的华侨华人远离混乱区，避免不必要的麻烦和损失以及人身伤害。

(据中国侨网)

马德里华助中心助侨胞融入

钟乔

据西班牙马德里华助中心消息，当地时间3月22日上午10点半，《西班牙旅居融入指南》新书发布会在马德里乌塞拉图书馆举行，这次活动由马德里华助中心主办。中国驻西班牙大使馆领事参赞朱健、西班牙华侨华人协会主席毛峰、新书作者郑星珊等出席这次发布会。

朱健表示，非常感谢长期以来有侨胞不仅为旅居侨胞的融入问题做实事，还积极参与到学术研究中。他衷心希望这本书能切实帮助有需要的侨胞了解西班牙，正确树立移民融入的观念。

毛峰表示，《西班牙旅居融入指南》出版，无疑是旅居侨胞的福音，特别是对初来西班牙的侨胞来说帮助更大。毛峰说，移民融入是旅居侨界一直以来特别重视的问题，而华侨华人协会也一直致力于帮助旅居侨胞融入当地社会。

郑星珊为大家介绍了她对融入的意义和理解，她认为融入不止是旅居华人去接近当地的人和事，还包括让当地的人了解华人，了解文化习俗，并接受华人，使旅居华人不受当地人的排斥。

(据中国侨网)



日前，2017年度“世界杰出女科学家奖”颁奖典礼在巴黎举行，美国斯坦福大学华人教授鲍哲南和另外4位女科学家获得这一奖项。鲍哲南长期致力于研究柔性电子。联合国教科文组织发布的消息说，这一奖项是为表彰她在开发人造皮肤领域做出的贡献。

右图为在法国巴黎的颁奖典礼现场。

上图为鲍哲南发表获奖感言。

新华社记者 张曼摄

美华人荣获“世界杰出女科学家奖”



英国华人为何易成劫匪目标？

王一桃

根据英国多家媒体报道，上个月，一名64岁的华人女性在英国米尔顿凯恩斯遭遇入室抢劫。

6名“敲门党”闯入受害者家中实施抢劫，受害者在遭遇袭击11天后死亡。目前两名犯罪嫌疑人已被拘留，但警方仍在寻求更多线索，并呼吁民众提高警惕。

退休女警遭遇“敲门党”

受害者梁汉妍64岁，此前是一名香港女警，退休后移居米尔顿凯恩斯。1月31日晚6时左右，梁汉妍独自在位于伯贝克花园附近的家中，不幸遭受“敲门党”袭击。

据警方消息称，“敲门党”共6名成员，其中一名男子先敲门，自称是销售员并询问梁是否独自在家。当梁听到第二次敲门声后再次开门，6名犯罪嫌疑人闯了进来。梁被推倒在地，其中一人用手捂住她的嘴，然后在屋内大肆洗劫。

受害人随后被送往米尔顿凯恩斯综合医院接受急救治疗，但由于她本身患有癌症，遇袭后身体每况愈下。在案发11天后，梁在医院不治身亡。泰晤士河谷区警方确认其死亡是由此前在袭击中受伤所致，警方就此将本

案定性为谋杀。

事后，梁汉妍家人发表声明称，梁汉妍于1991年移居至英国，此前为香港警方效力18年，并获得了服务奖章。梁的儿子表示，她是一个“开朗而充满能量的”女人。

独自生活方式易成目标？

翻查过往记录，此类入室抢劫和盗窃案件并非首次发生，英国多个地区都发生过专向华人下手的爆窃案。

2月20日，默西塞德一家中餐馆被一名持凶器男子闯入，威胁餐厅主人交出钱财，餐厅一名工作人员手部被刺伤，歹徒随后逃走。去年12月，东莱丁地区一名歹徒专门针对华人和印度人作案，至少有3名华人遭遇了入室抢劫。2015年，利物浦富裕地区华人遭遇连环盗窃，大量现金和珠宝首饰被盗……

由于特殊的生活和交易方式，华人习惯将大量现金存放家中，这让犯罪分子有了可乘之机。

移民英国多年的香港退休警察钟树洪表示，由于上一代华人大多从事饮食业，经常有现金过手，所以华人一向

被贼人视为抢劫的对象。这次事件的受害者家庭经营餐馆，很可能已成为劫匪早已锁定的目标，从6名劫匪一同入屋进行盗窃，可见是一场精心部署的洗劫行动。

(据中国侨网)



图为梁汉妍住宅。

来源：英国《华商报》



图为马德里王宫。

资料图片